

К СЕМИДЕСЯТИЛЕТИЮ АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА СТАРУХИНА

27 августа 2006 года исполнилось 70 лет доценту кафедры общей геологии и геодинамики Александру Александровичу Старухину. Родился А. А. Старухин в г. Воронеже (в доме, на месте которого сейчас находится гостиница «Дон»).

Отец юбиляра — Старухин Александр Иванович 1909 года рождения — машинист паровоза. Водил пассажирский поезд Воронеж-Москва до г. Мичуринска и обратно. С начала войны служил на бронепоезде. Умер в 1976 году. Мать — Старухина Прасковья Васильевна 1914 года рождения — портниха, работала в ателье при Управлении Московско-Донбасской железной дороги — пенсионерка. Родители входили в состав военных железнодорожников Колонны Паровозов особого резерва ОРКП-12.

Перед оккупацией г. Воронежа семья была эвакуирована в с. Ветневка — ныне Правая Хава Новоусманского района. С 1943 года жили в товарном двухосном вагоне при штабе ОРКП-12 и следовали за фронтом в города Бахмач, Киев, Гомель, Лиду, Белосток, Варшаву и Берлин, где 20 мая 1945 г. закончили войну. По окончании войны колонну паровозов направили в г. Челябинск, где семья прожила около года.

Обучение А. А. Старухин в школе начал в 1944 году в г. Лида Белорусской ССР, первый класс закончил в г. Белостоке в Польше, во втором классе учился в г. Челябинске, 3—4 классы — окончил в с. Никоново Новоусманского района Воронежской области, 5 класс — в с. Шелемишево Скопинского района Рязанской области, 6 класс — в г. Воронеже (школа № 3), и с 7 по 10 классы в пос. Рамонь Воронежской области (весьма характерная перемена школ для детей военных).

В 1954 г. закончил среднюю школу и поступил на физико-математический факультет ВГУ, где обучался 1 год. В 1955 г. начал обучение на геологическом факультете ВГУ. В 1960 г., по окончании полного курса геологического факультета по спе-

циальности «Геологическая съемка и поиски месторождений полезных ископаемых», был направлен в порядке распределения в Управление геологии и охраны недр при Совете Министров Киргизской ССР, где проработал в должности мл. геолога, геолога, старшего геолога, начальника тематической партии и начальника поискового отряда с сентября 1960 г. по май 1965 г.

С мая 1965 г. по приглашению кафедры общей геологии геологического факультета Воронежско-

го государственного университета А. А. Старухин вернулся в г. Воронеж и начал вести педагогическую (на условиях почасовой оплаты) и научно-исследовательскую работу под руководством Г. И. Раскатова по выявлению и прогнозированию тектонических структур фундамента и осадочно-чехла Воронежской антеклизы геолого-геофизическими и геоморфологическими методами. На кафедре общей геологии работал с 1965 по 1967 гг. в должности младшего научного сотрудника, старшего инженера, а с октября 1967 г.



по сентябрь 1974 г — младшего научного сотрудника, старшего инженера, старшего научного сотрудника Проблемной лаборатории геологии и минерального сырья ЦЧЭР.

В 1973 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук (специальность — геотектоника) на тему «Неотектоника восточного крыла Среднерусской антеклизы и прилегающей части Окско-Донской впадины». В 1974 г. переведен на педагогическую работу по кафедре общей геологии.

С ноября 1975 г. по ноябрь 1988 г. работал старшим преподавателем, а с ноября 1988 по март 1998 гг. доцентом — ученым секретарем Регионального научно-методического совета вузов ЦЧР и Совета ректоров вузов г. Воронежа при ВГУ.

О работе в Региональном научно-методическом совете вузов ЦЧР и Совете ректоров вузов г. Воро-

нежа ежегодно А. А. Старухиным составлялись отчеты и направлялись в Минвуз РСФСР, отчеты о научно-исследовательской работе и подготовке научно-педагогических кадров в вузах ЦЧР, а в 1976, 1981 и 1986 годах отчеты содержали информацию о результатах работы вузов Центрально-Черноземного региона за годы 9-й, 10-й и 11-й пятилеток. За работу в Региональном совете 1 ноября 1985 г. награжден почетной грамотой Минвуза РСФСР.

За 23 года работы Советов А. А. Старухиным было написано 33 отчета о научно-исследовательской работе и подготовке научно-педагогических кадров в вузах ЦЧР. Четыре раза (2 раза в г. Воронеже, а также в городах Тамбове и Курске) были подготовлены и проведены совещания-семинары повышения квалификации деканов факультетов вузов ЦЧР. За работу по организации и проведению совещаний-семинаров деканов А.А. Старухин был награжден Почетной грамотой Минвуза СССР (8 июля 1983 г.).

Для Минвуза СССР, Минвуза РСФСР, отдела науки и учебных заведений Воронежского обкома КПСС, к заседаниям Регионального НМС и Совета ректоров, конференциям и семинарам составлялось большое количество различных отчетов, справок, информационных записок и программ. За многолетнюю плодотворную работу по организации деятельности Совета ректоров вузов г. Воронежа награжден Почетной грамотой Минвуза СССР.

С марта 1998 г. по настоящее время — доцент кафедры общей геологии и геодинамики ВГУ.

Всего за время преподавательской и научно-производственной деятельности опубликовано 88 работ, из них 27 в центральной печати, соавтор 2 карт (Геоморфологической карты СССР масшта-

ба 1:2 500 000 и Геологической карты Киргизской ССР масштаба 1:500 000) и 2 атласов — Воронежской и Липецкой областей, 6 монографий, 21 методической работы. Написано и защищено 20 научно-производственных отчета.

А. А. Старухин принимал активное участие в общественной жизни: с 1960 по 1965 гг. — секретарь комитета комсомола Чуйской геологоразведочной экспедиции, с 1965 по 1968 гг. — редактор газеты «Геолог» геологического факультета, 1968—1974 гг. — зам. секретаря партбюро, а в 1974—1975 гг. — секретарь партбюро геологического факультета, в 1977 г. — председатель участковой избирательной комиссии ВГУ. В 1976—1978 годах обучался в университете марксизма-ленинизма Воронежского обкома КПСС. С 1976 по 1988 гг. — заместитель секретаря партбюро геологического факультета, председатель ГНК, внештатный инспектор Воронежского Областного комитета народного контроля.

А.А. Старухин активно работает на заочном отделении факультета, где читает курсы «Структурная геология и геологическая съемка», «Геоморфология» и «Геология четвертичных отложений». За последние пять лет под его руководством получили диплом инженера-геолога 20 выпускников заочного отделения.

А. А. Старухин воспитал двух сыновей и дал им путевку в жизнь.

Коллектив геологического факультета и кафедры общей геологии и геодинамики сердечно поздравляет Александра Александровича с юбилеем и желает ему крепкого здоровья и успехов в педагогической и научной деятельности.

Заведующий кафедрой общей геологии и геодинамики профессор В. И. Сиротин